

# COMUNE DI MAGGIA

## Commissione della gestione

### RAPPORTO

della Commissione della gestione al Consiglio Comunale per la seduta del 22 dicembre 2008

#### Messaggio municipale n. 13/2008

#### Conti preventivi 2009 del Comune e dell' Azienda acqua potabile

Signor Presidente, care colleghe e cari colleghi,

La Commissione della Gestione (CdG), riunitasi il 2 dicembre 2008, ha proceduto, alla presenza del sindaco sig. Fiorenzo Quanchi e del segretario comunale sig. Luca Invernizzi, che ringraziamo, alla discussione e all' esame dei conti preventivi del Comune e dell' AAP per il 2009.

Trattandosi di conti preventivi, contrariamente ai consuntivi, l'attenzione della commissione più che ad un vero controllo di tipo contabile, si è concentrata a passare in rassegna temi e determinate voci della gestione corrente, meritevoli di essere approfondite e che hanno un impatto importante ai fini del risultato del preventivo e questo sia per quanto concerne le spese che i ricavi.

Possiamo affermare che nel complesso il preventivo in oggetto non si scosta di molto da quello dell'anno in corso, in quanto da una previsione di disavanzo del 2008 di fr. 9'330.-- si passa ad un avanzo d'esercizio di fr. 25'270.--, quindi con un miglioramento di fr. 34'600.--; si può pertanto condividere quanto espresso dal Municipio nel messaggio di una stabilità delle finanze comunali.

Abbiamo constatato, in determinate categorie di spesa, importanti aumenti per la maggior parte delle quali non esistono possibilità di intervento diretto da parte del Municipio.

Inoltre l'aspetto dei flussi finanziari Cantone-Comuni in relazione alla revisione della Legge sulla perequazione intercomunale, rispettivamente l'iniziativa sui canoni d'acqua tuttora in discussione, sono scelte politiche che potrebbero influenzare in modo determinante i conti dei Comuni, già confrontati con molte difficoltà per far quadrare i bilanci. A tale riguardo, in caso di forti variazioni rispetto alla situazione attuale, si invita il Municipio ad informare in tempo utile la CdG.

Per una visione globale dell' evoluzione prevista per il 2009 riteniamo utile presentare con la tabella che segue, i dati a confronto tra il preventivo 2009 e 2008 in modo da localizzare gli scostamenti nei singoli dicasteri in termini di costi e ricavi netti:

DICASTERI	Netto costi/ricavi 2009	Netto costi/ricavi 2008	Differenze su Prev. 2008
0 Amministrazione generale	864'370	-847'250	17'120
1 Sicurezza pubblica	173'800	-187'870	-14'070
2 Educazione	1'357'170	-1'333'940	23'230
3 Cultura e tempo libero	316'320	-315'570	750
4 Salute pubblica	82'900	-69'600	13'300
5 Previdenza sociale	1'136'200	-1'184'200	-48'000
6 Traffico	1'004'500	-903'200	101'300
7 Protezione ambiente e sistemaz. Territorio	247'820	-199'350	48'470
8 Economia pubblica	193'250	192'750	-500
9 Finanze e imposte	1'740'100	1'611'400	-128'700
<b>Fabbisogno d' imposta</b>	<b>-3'249'730</b>	<b>-3'236'830</b>	<b>-12'900</b>
Gettito d'imposta previsto	3'275'000	3'227'500	47'500
<b>Risultato d'esercizio previsto (1)</b>	<b>25'270</b>	<b>-9'330</b>	<b>34'600</b>
Ammortamenti amministrativi	450'000	468'000	-18'000
<b>Autofinanziamento (2)</b>	<b>475'270</b>	<b>458'670</b>	<b>16'600</b>
Onere netto per investimenti	-771'396	-134'137	637'259
<b>Risultato totale = + avanzo/-disavanzo (3)</b>	<b>-296'126</b>	<b>324'533</b>	<b>-620'659</b>

La tabella mette in risalto che nel 2009, il gettito d'imposta calcolato con un moltiplicatore del 95%, risulta essere superiore di fr. 25'270.-- al fabbisogno necessario per coprire le spese di gestione, il che equivale a conseguire un avanzo d'esercizio di fr. 25'270.--.

Tenuto conto degli ammortamenti amministrativi di fr. 450'000.-- l'autofinanziamento sarà di fr. 475'270.--; per finanziare gli investimenti netti, previsti in fr. 771'396.--, occorrerà tuttavia teoricamente indebitarsi nella misura di fr. 296'126.--, importo corrispondente al risultato totale.

La CdG invita il Municipio ad allegare ai prossimi conti preventivi i dati di dettaglio utili al calcolo del moltiplicatore aritmetico d'imposta a titolo di informazione.

## **Analisi della gestione corrente del COMUNE**

Siccome il MM giustifica in modo dettagliato ed esaustivo tutta una serie di voci contabili, addirittura quando gli scostamenti sono di poca entità, ci permettiamo fare un commento su quelle più significative sulle quali ci siamo maggiormente soffermati nella nostra analisi.

Citiamo in particolare, non seguendo strettamente in ordine cronologico i dicasteri, le seguenti problematiche:

La liberalizzazione del mercato dell'energia elettrica nel nostro paese, a partire dal 1 gennaio 2009, prevede la soppressione di determinati vantaggi derivanti da prezzi di favore di cui beneficiavano gli Enti pubblici, da parte dei fornitori di energia; per il nostro Comune questo fatto inciderà con un maggior aggravio di circa fr. 80'000.--. Il ricavo per l'indennità di privativa dalla SES SA, fornitore sul nostro territorio, frutterà ancora nel 2009 fr. 236'000.-- in quanto calcolato sull'esercizio 2008, poi la stessa decadrà gradualmente. La legge di applicazione cantonale alla Legge Federale sull'approvvigionamento elettrico (LAEI) in consultazione presso i Comuni, il cui termine è scaduto lo scorso 28 novembre, prevede infatti ancora un versamento graduale regressivo di detta indennità del 25% su 4 anni per poi terminare definitivamente nel 2013. Si suggerisce quindi al Municipio di affrontare la problematica del risparmio energetico in questo ambito.

Questa indennità, è giusto precisarlo, di cui beneficerà il Comune nei prossimi 4 anni, verrà posta a carico degli utenti, attraverso le bollette emesse dalla SES, esplicitamente esposta sulla fattura; attualmente la stessa di fatto viene già pagata dai consumatori in quanto è occultamente incorporata nel prezzo dell'energia.

E indubbio comunque che con la liberalizzazione del mercato energetico vi sarà un sensibile aumento di questa spesa anche per le economie private.

Siamo a conoscenza che da più parti, fra cui anche l'Ascovam con una sua recente presa di posizione, oltre ad altri importanti Comuni, il Cantone è stato sollecitato a ritirare il messaggio di Legge per studiare e prevedere una trasformazione dell'indennità di privativa sotto altra forma. Qualora la privativa fosse completamente soppressa, le conseguenze per i Comuni, specie di periferia e delle Valli già in serie difficoltà, sarebbero pesanti al punto di limitarne ulteriormente lo spazio di manovra.

Per quanto concerne la riorganizzazione dell'UTC, con l'assunzione di un tecnico comunale al 100% da affiancare al capo-tecnico e l'abbandono della collaborazione dell'aiuto esterno a tempo parziale in primavera, rispettivamente l'assunzione di una segretaria al 50% in caso di necessità, la CdG condivide la scelta proposta dell'esecutivo.

In tal modo l'Ufficio tecnico potrà assolvere al meglio l'evasione di determinate pratiche e seguire con maggiore celerità il non indifferente movimento edilizio nel nostro vasto territorio.

L'aggravio delle tasse causali per quanto riguarda l'uso delle canalizzazioni, rispettivamente nel campo dei rifiuti, a seguito dei maggiori addebiti dei Consorzi, oltre agli ingenti costi per la tritatura del materiale nella piazza di compostaggio di Lodano, si impongono. Il Comune deve avere infatti un grado di copertura adeguato, nel nostro caso, al 70 rispettivamente 80% come finora. Facciamo appello alla popolazione ad una maggior sensibilità in materia di rifiuti, provvedendo in privato nel limite del possibile, all'eliminazione di determinati scarti vegetali (erba, ramaglie, rami della vite ecc.), in modo di limitare i costi per il Comune che gioco forza, se così non fosse, si vedrà costretto a ribaltare sui cittadini.

Non va infatti dimenticato che le norme in materia di applicazione delle tasse per i servizi che il Comune è tenuto a svolgere, prevedono la possibilità di un recupero integrale dei costi da parte di chi li causa.

Nel campo dell'educazione è ben vista dalla commissione l'aumento del contributo alla Fondazione Etterlin di Fr. 5'000.-- quale partecipazione alle spese di trasporto, per quanto concerne l'abbonamento Arcobaleno per gli studenti delle scuole superiori, deciso dal Consiglio di fondazione, estendendolo quindi ad un maggior numero di richiedenti.

Da sostenere anche la buona scelta di assumere, per la prima volta, a partire dal mese di settembre, un apprendista per l'amministrazione comunale a seguito anche di una proposta scaturita in Consiglio comunale.

Per la manutenzione delle strade, piazze e posteggi è stata aumentata la spesa di Fr. 30'000.-- portandola a Fr. 260'000.--. La CdG non ha dubbi sullo stato assai precario di determinate strade della nostra vasta rete che giustifica tale intervento; vi è da chiedersi, ed è un problema che la precedente CdG si è già posto e comunicato al Municipio, se non sia il caso di fare uno studio approfondito per verificare se non sia più vantaggioso alla lunga prevedere un credito quadro e svolgere a tappe, con delle priorità, la sostituzione di certi tratti di strada.

Per quanto concerne il dicastero Finanze, dopo aver preso atto delle tassazioni emesse per gli anni 2006 e 2007 e quelle previste non ancora intimate ai nostri contribuenti, possiamo confermare che il gettito complessivo d'imposta quantificato in Fr. 3'275'000.-- dovrebbe poter essere conseguito.

Da ultimo precisiamo che in materia di ammortamenti per l'anno 2009 i Comuni sono stati autorizzati dalla Sezione Enti locali ad effettuare gli stessi in base al vecchio metodo del tasso minimo del 5% sul valore dei beni amministrativi. Il tasso generale applicato dal nostro Comune in base alla tabella allegata ai conti è del 6.22%.

### **Conto degli investimenti**

Facciamo rilevare in particolare, a seguito del previsto scioglimento del Consorzio canalizzazione MBV che avverrà nel corso del 2009, che la quota a carico di Maggia è di Fr. 727'483.--, corrispondente alla quota di debito del Consorzio in contrapposizione al valore degli attivi trapassati. Dall'analisi del conteggio facciamo osservare, che nella misura di Fr. 470'340.-- riguardano le malversazioni dell'ex impiegata che hanno comportato una perdita straordinaria al Consorzio e che quindi è stata ribaltata sui 3 Comuni consorziati della Valle; per Maggia l'importo incluso nella somma di Fr. 727'483.--, è di Fr. 235'220.-- (quota 50% di Fr. 470'340.--).

Per il resto non abbiamo altro da aggiungere se non invitare il Municipio, per ragioni di chiarezza, a commentare e giustificare in sede di messaggio quelle opere non eseguite ma previste l'anno precedente e riportate sull'anno successivo, come è il caso nel 2009 per diverse voci d'investimento.

### **AZIENDA ACQUA POTABILE**

Abbiamo rilevato che le previsioni di tasse di utenza nel 2008 erano sopravvalutate rispetto alla effettiva fatturazione. Ne consegue che l'importo previsto nel 2009 è stato ritoccato al ribasso tenuto conto di questo fatto.

Anche nell'Azienda constatiamo un forte aumento della voce per l'energia elettrica di Fr. 9'000.-- rispetto al preventivo 2008 e di oltre Fr. 5'000.-- sul consuntivo 2007, parzialmente dovuti all'aumento delle tariffe a seguito della liberalizzazione del mercato energetico oltre che dal maggior consumo dovuto all'impianto di pompaggio di Lodano.

Per quanto concerne gli ammortamenti allibrati per il 2009, vale lo stesso criterio adottato per il Comune, quello cioè di un minimo del 5% sui valori iniziali dell'esercizio.

Ci siamo pure soffermati sull'inconveniente accaduto nella frazione di Aurigeno dello scorso autunno, oggetto anche della trasmissione televisiva "Patti chiari", sullo stato di taluni acquedotti ticinesi e della qualità dell'acqua potabile, la quale ha suscitato una certa qual preoccupazione fra la popolazione.

Il Municipio ha prontamente reagito inviando un rassicurante comunicato alla popolazione della frazione, spiegando nei dettagli l'accaduto e i provvedimenti presi.

Ci è stato confermato che l'intervento sulla condotta di trasporto dalla sorgente Canigg al bacino Froda, oggetto dell'inconveniente appena citato, dovrebbe avvenire nel corso del 2009. La relativa spesa potrà essere sopportata, utilizzando l'accantonamento previsto per tali scopi a bilancio dell' Azienda, che al 31 dicembre 2007 ammonta a oltre 120'000 franchi. La Commissione della gestione, si raccomanda, affinché le disposizioni e i controlli sia dello stato delle sorgenti, dei bacini, delle condotte e gli esami di potabilità dell'acqua, avvengano scrupolosamente in base alle disposizioni in materia e seguendo i disposti del manuale AQUATI.

### Conto degli investimenti

Nulla di particolare da segnalare se non l'inserimento di 2 crediti, di cui uno, quello relativo al potenziamento dell'acquedotto nel comparto Pisola a Maggia, oggetto di un messaggio separato nella seduta odierna del CC.

Tenuto conto delle argomentazioni sopra esposte, la Commissione della Gestione invita pertanto il Consiglio comunale a voler risolvere:

- 1) Il conto preventivo 2009 del Comune è approvato
- 2) Il conto preventivo 2009 dell' Azienda acqua potabile è approvato.

Per la commissione della gestione:

Il presidente:

Elena Coduri

I commissari:

Roberto Adami:

Daniele Binsacca:

Daniele Bottoni:

Christian Ferrari:

Fausto Fumagalli (relatore):

Giacomo Garzoli: